

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO 5.

Edición local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—El extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Septiembre ó Diciembre.—Un número 10 cént.; atrasado 50.

AÑO XXX.

SÁBADO 9 DE ABRIL DE 1887

NÚM. 9163.

TOS. Pasta y Jarabe de BREA.— Pasta y Jarabe de BREA Y CODEINA.—Preparados por PINE Y VIVE.—Pasta 1 y 1'50 ptas. y Jarabe 1'50 y 2'50. 8-3

ALMACEN DE CARBÓN
6, ALAMEDA, 6.
FRENTE AL JARDIN DE FLORIDABLANCA.
Servicio á domicilio.
Por jabegones. . . 5 pesetas quintal.
Idem arrobas. . . 1'50 arropa.
En el almacén.
Por jabegones. . . 4'75 quintal.
13-4

La Madrileña.
Gran establecimiento de sastrería, pañería y corbatería DE

TOMAS PALAZON
Ya llegaron los trajes para caballeros, última novedad, desde cinco duros en adelante y los de niño desde dos duros, géneros todos de París y Barcelona, los cuales se confeccionan á la medida en 24 horas y con la mayor perfección. 6.000 combates sport, etiqueta, etc., etc., desde el infimo precio de tres reales en adelante.

APROVECHAD LA OCAISION
plaza de S. Bartolomé, números 7 y 8, y Platería 36. 3-2

ANTIGUA CHORICERIA EXTREMEÑA
plaza de S. Pedro, núm. 5.
CHORIZOS EXTREMENOS superiores á 10 reales docena.
SALCHICHON DE VICH superior á 10 reales libra.
Gran surtido en toda clase de embutidos, jamones y todo lo concerniente al ramo de salchichería. Quesos mantecas, conservas, garbanzos de Castilla, judías del Barco de Avila y otros artículos á precios arreglados. 6-4
PLAZA DE S. PEDRO, NUM. 5.

PARA PASCUA. CHORICERIA EXTREMEÑA
¡Ojo!

Chorizos extremeños superiores, á 10 reales docena.
Salchichón legítimo de Vich, á 10 reales libra.
Garbanzos de Castilla, arroz, judías, del barco de Avila. Conservas de pescados, pimientos, tomates y encurtidos de varias clases. Melocotón, albaricoque y uva al natural. Manteca de vaca. Vinos y licores. Chocolates, tea y café, pastas para sopa, y variado surtido en galletas. Queso de bola, gruyer y mayorquin. Jamones gallegos y asturianos, y otros mil artículos á precio de coste.

¡Ojo!
JUAN BEJARANO
CONTRASTE, 7. 7-5

COOPERATIVA DE EMPLEADOS
AL LADO DE LA PESCADERIA.
Embutido, libra de 400 gramos, 3 pesetas 75 céntimos.
Salchichón, á 2'75.
Longaniza, á 1'62.
Blancos, piezas grandes, id. á 1'62.
Jamón gallego, por piezas, id. á 1.
Queso de bola, id. á 1'37.
Id. id. por piezas, id. á 1'25.
Id. mahónés, id. á 1.
Id. id. por piezas, id. á 90 céntimos.
Huevos de mujer, á 3'50.
VINOS de Jerez, en botellas y barriles de 1 y 2 arrobas, á precios sumamente baratos; conservas de carne y pescados y cuanto desee al público en bebidas y comestibles. 5-1

LA PAZ DE MURCIA

Círculo Liberal Reformista DE MADRID

Reseña del local en la noche de la inauguración.

El gas encerrado en esmeriladas bombas brillaba en los numerosos balcones del nuevo Círculo, enviando á la carrera de San Gerónimo y á la calle de Sevilla torrentes de luz los luminosos globos.

El Círculo reformista se ha instalado en el centro de Madrid, en lo que se podría llamar el corazón de España; entre el Congreso, donde ha de presentarse las leyes reformadoras que el país necesita, y el Ministerio de la Gobernación, de donde ha de velar por la Administración pública sacándola de manos del caciquismo y elevándola á las serenas regiones de la justicia; cerca del Ministerio de la Guerra, donde se ha de preparar la organización del ejército, y en el camino del alcázar donde está la cuna del augusto niño, que el verdadero, el único partido liberal de España ha de salvar de escollos y tempestades, como el partido progresista salvó aquella otra cuna que fué altar de nuestras libertades.

La casa, que no se había construido con destino á Círculo, ha sido sometida á obras de reparación que la han transformado en un local confortable y de sencilla elegancia.

En la antesala formaban los lacayos del Círculo con abotonada casaca azul que dejaba ver los bordes del chaleco grana con botón dorado, calzón corto, media de seda blanca y escarpín de charol con hebilla.

El guardarropa está separado de la antesala por un mostrador de terciopelo encarnado. El salón principal, formado por lo que eran tres salas, es de forma irregular, pero se ha sacado de él todo el partido posible; en el testero principal, en torno de artístico dosel de peluche, descuellla el retrato de S. M. la Reina regente en traje de color rosa.

Los gabinetes laterales están decorados con sencillez y gusto, habiéndose aprovechado en lo posible los muebles de los dos círculos, como se aprovechan al fundar un nuevo hogar los muebles de la casa solariega de que proceden los que le forman.

El saloncito destinado á tresillo está tapizado de paño azul en marco formado por anchas tiras de color grana; en un salón de conversación se destaca sobre la chimenea la estatua en bronce del malogrado Rey D. Alfonso XII en traje de campaña.

El salón de billar es una extensa pieza donde caben desahogadamente tres mesas; divanes de tela de vivos colores é imitando las mantas jerezanas rodean levantados sobre una tarima el salón, y el zócalo está revestido hasta la altura de un hombre de maderas del nuevo sistema de la fábrica Novo y Colson.

En una elegante rotonda se abren los tres huecos del largo balcón corrido, desde el que se dominan las calles de Sevilla, de Alcalá, del Príncipe, de la Cruz, la Carrera de San Gerónimo y la Puerta del Sol.

Los lavabos están instalados con arreglo á los últimos sistemas de los Estados Unidos, con sencillos y elegantes aparatos para la calefacción del agua por medio del gas.

El cuarto de vestir es sencillísimo; el testero principal le ocupa un espejo de cuerpo entero y de tres lunas, frente al cual se halla un cómodo diván de paño gris con cenefa encarnada; una espesa cortina separa este cuarto de una habitación donde se ha colocado una cama para casos de repentina indisposición.

El gabinete de lectura, la sala de escribir, los comedores, todo está confortablemente dispuesto. Los retretes y urinarios son de mármol blanco con cenefas del novísimo estilo decorativo japonés.

Cortinones de terciopelo con cenefas de peluche cierran las puertas; espesa alfombra cubre el suelo; todo en fin, está dispuesto con confortable previsión y bien merecen los elogios que se tributaron, los señores Conde de Vilches, Marqués de Santa Marina, Muro (don José) y Polo (D. Roberto), encargados principalmente de la instalación.

«El Noticiero» dá su parecer, y por mas que no sea realizable, es una idea algo mejor que la de censurar sin razón. Propone una lotería municipal, ó un empréstito con premios y reintegros. Decimos que no es realizable, porque los Ayuntamientos tienen que arbitrase los recursos entre las distintas formas que la ley les dá y en ellas nos parece no está esa.

Hemos merecido al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda D. Joaquín López Puigcerver, la distinción de que nos honre con la remisión de un ejemplar del libro *La Crisis arrocera*, que contiene las actas y dictámenes de la Comisión creada por Real decreto de 20 de Junio de 1886.

Damos las mas expresivas gracias al Ministro y diputado por esta capital y ofrecemos á nuestros lectores algunos datos de los muchos importantísimos que tiene ese voluminoso libro.

A personas inteligentes hemos oído ocuparse detenidamente de los pasos de Jesús, y después de elogiar como merecen sus magníficas esfiges, y el buen deseo y espíritu de mejoras que reina en los mayordomos, solo no encontraron bien dos cosas. El adorno del paso de la caída, pues por su abundancia y altura, cubre mucha parte de las esculpturas é impide admirar la riqueza en detalles que en ellas como en todas derrochó el célebre Salzillo; dándole otra forma al adorno se conseguiría que aquellas no se ocultasen y lugar á la esplendidez del respectivo camarero.

La otra observación se refiere á San Juan, bella imagen como todas, á quien se le hace perder con la innecesaria y rutinaria palma. La posición en que está la esfige, con el brazo derecho levantado y señalado con el dedo índice por donde va el Redentor; el pié derecho adelantado, y la mano iz-

quierda cogiendo la túnica en señal de querer andar mas aprisa, no deja lugar á la palma, que además de resultar impropia, cubre notables detalles de esa esfige que deben dejarse al examen de los que comprenden las bellezas escultóricas.

No dudamos que estos consejos ó advertencias, hijos del mejor deseo, no serán echados en olvido.

Octavario.

Mañana empieza en la iglesia de San Agustín el solemne que anualmente dedica á Jesús Sacramentado la venerable congregación de la Vela y alumbrado.

Todas las mañanas se descubrirá á las 8, mañana la misa solemne será á seguida de descubrir y los demás días á las 10, leyéndose á las 9 la novena. De 11 á 12 se cantará nona, y á las 4 de la tarde se oficiarán completas, siguiendo el rosario, trisagio, sermón, novena, letanía del Sacramento, salmo *Credidi* y la reserva con acompañamiento de orquesta. Mañana predicará D. Pedro Martínez Garra, sirviéndole de tema los vers. III y IV del cap. XVI del evangelio de S. Marcos: «Y decían entre sí: ¿Quién nos separará la losa de la entrada del monumento? y fijándose vieron separada la losa: pues era muy grande».

Romea.

Mañana abre sus puertas nuestro precioso coliseo, y tenemos la esperanza de que esta temporada ha de recorrer á sus asiduos asistentes del cansancio por las repeticiones y de las intermitencias sufridas en lo que va de año cómico.

Excelente compañía, en la que figuran partes notabilísimas como la señora Cirera que es una eminencia, la señora García que es reputadísima y la señorita Gambardella que la conocimos cuando era una esperanza y la volvemos á ver hecha ya una realidad.

El Sr. González, que le preceden los elogios de la prensa de la corte, el Sr. García que ya lo tenemos conocido y apreciado en alto grado; y el Sr. Cirera que le conocimos bueno y hemos leído después muchos elogios de él.

Las demás partes son, según nuestras noticias, un digno complemento de las mencionadas, y unos y otros vienen unidos y compactos, ansiosos de alcanzar aplausos, y dispuestos á estudiar mucho para huir de las repeticiones y de lo demasiado visto. En la primera quincena del abono, sabemos que se han de estrenar las siguientes obras: *Clara-Sol*, *Divorciónones*, *Demimonde*, *Margarita*, *Lisandro el bandido* y otras, y mañana debuta la compañía con la notable obra nueva *Dora*, arreglo del francés hecho por el aplaudido autor Dr. Santero.

Confiamos en que lo que dejamos escrito se confirmará.

El entierro de Lolilla.

Dadas las simpatías que le popular ilipitiense tenía entre todas las clases sociales de Madrid, no creemos exagerar si decimos que desde ayer á las cuatro de la tarde, hora en que exhaló el último suspiro hasta hoy á las dos y media, su casa ha sido visitada por millares de personas, siendo tanta la aglomeración de gente, que esta mañana á las ocho, el concejal del distrito Sr. Casal, ordenó al delegado Sr. Chinchilla situarse en la puerta de la casa mortuoria varias parejas de orden público, y que no se permitiera la entrada á la habitación donde estaba el cadáver, mas que por pelotones de cuatro ó seis personas.

A pesar de estas órdenes, hubo momentos en que la gestión de los guardias arrollados por la gente, resultaba inútil, y una multitud inmensa se precipitaba en la escalera penetrando en tropel en la estrecha guardilla donde reposaban los cadáveres de la infeliz madre y el de la niña recién nacida.

Ambas habían sido colocadas en una lujosa caja de cinc con remates dorados, tan pequeñita, que mas que para encerrar á una parturienta y su hijo, parecía construída para una criatura de 5 ó 6 años.

Lolilla ha llevado al sepulcro el traje de desposada con que se presentó hace dos carnavales en el baile de niños del Teatro Real.

Consistía este en una magnífica falda de raso blanco adornada con puntillas de seda, cuerpo de encaje, velo de tul, zapato blanco con tacón encarnado y una corona de flores naturales. En la mano derecha llevaba un ramo de pensamientos y con la izquierda parecía querer acariciar la cabecita de su hija, vestida también con rico traje, al que la Lolilla había dedicado en los últimos tiempos gran parte del fruto de su trabajo.

El entierro se puso en marcha minutos antes de las tres.

El féretro iba colocado en un magnífico carro-estufa, de la funeraria establecida en la calle de Alcalá, tirado por cuatro caballos negros empenachados con plumas blancas y cubiertos con ricas gualdrapas azules, galoreadas de plata.

Sobre la caja se veían varias coronas, llamando la atención entre ellas una magnífica de ricas flores de porcelana y cintas de seda blanca, en cuyos lazos y en letras de oro se leía:

¡POBRE LOLA! UN PARROQUIANO DE FORNOS.

Detrás del carro fúnebre marchaba todo el barrio del distrito del Hospital, muchas mujeres y chicos, y por último varios coches particulares, algunos de punto, y no pocos del Casino de Madrid y del Veloz Club, ocupados por sus socios.

Presidían el duelo el Sr. Casal, concejal del distrito, y el popular empresario Felipe Ducazal.

Al llegar el duelo á las puertas de la sacristía de San Lorenzo y San José, era imposible de todo punto dar un paso. Todo el sagrado recinto estaba literalmente ocupado por infinidad de personas ansiosas de ver el cadáver.

Las plazas de la Cebada y Lavapiés, la calle de Toledo y los lavaderos de la Ribera, se habían despoblado por completo.

Cuando los cadáveres iban á recibir sepultura, la masa de gente que rodeaba la fosa era tan espesa que los agentes de la autoridad no pudieron impedir escenas en extremo cómicas, impropias del lugar y del acto.

Tal fué la confusión que se produjo, cuando en brazos de cuatro mujeres llegó el féretro cerca de la sepultura, que varios de los curiosos cayeron en ella resultando algunos contusos, y uno de bastante gravedad.

Tampoco han faltado entre los concurrentes locos ó monomaniacos por apoderarse de lo ageno.

A dos mujeres les robaron el reloj, ambas alhajas de plata; á otra 40 reales que llevaba en uno de los bolsillos del delantal; á Felipe Ducazal le quitaron cuanto dinero tenía en los bolsillos del chaleco.

A las cuatro de la tarde terminó el entierro, recibiendo los cadáveres cristiana sepultura adquirida á perpetuidad y situada, patio 1.º central del citado cementerio.

Felipe Ducazal ha costeado todos los gastos del sepelio.—(De «El Resumén».)

A pesar de la cantidad de estos días y á pesar del *moralizador frío* que se sentía, el miércoles aprovecharon unos cuantos la hora de la procesion para llevarse algunas alhajas de la Sra. Viuda de García Arco, cuyo valor se hace subir á unas 4.000 pesetas. No se ha notado fractura en las puertas.

Háblase de otro robo hecho en casa de un modista en la calle de las Balsas, sin duda por algunos que querían ayudarle á concluir los trajes.

Las acciones de la segunda emisión de la Cooperativa de Empleados, se van colocando todas con gran facilidad.

La construcción de la Plaza de Toros adelanta tan rápidamente, que, aun los que no se hacen cargo de lo que es un edificio, hasta que está terminado, comprenden ya las líneas generales de lo que va á ser esa plaza, que en primer lugar honrará al arquitecto señor D. Justo Millán.

La Diputación provincial de Alicante ha aprobado el presupuesto para la instalación de una estación vitícola y análoga en aquella provincia.

Dice «El Noticiero» de Lorca: «Hemos tenido el gusto de admirar una magnífica escultura de nuestra señora de la Amargura, obra del escultor murciano Sr. Sánchez, que ha sido adquirida expresamente para el oratorio particular de nuestro buen amigo, el conocido farmacéutico D. José Antonio Zarauz y Fuentes.»

Han fallecido en Cartagena dos de los enfermos atacados de *trichinosis*, uno en el caserío de los Dolores, y otro la Srta. D.ª Faustina Segura que vivía en la calle de Santa Florentina, de aquella ciudad, y cuya muerte por las dotes de la finada ha sido generalmente sentida.

Entre los paisanos que estos días han venido á Murcia á ver estas procesiones, que sin nombradía fuera de esta capital, son tan buenas como otras que la tienen, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario el Excmo. Sr. Don Pascual María Massa.

Nuestro estimado colega «La X» extraña que no se halla hecho la autopsia de la fallecida en Cartagena por la trichina.

El Ayuntamiento de Jumilla ha creado una plaza de músico mayor.

El plazo que se está dando á los mozos que no pueden presentarse en la Diputación, ó á los que no han podido justificar sus alegaciones, es para 1.º de Mayo.

La compañía de zarzuela que va á trabajar en el Teatro de Jumilla la componen las Sras. D.ª Presentación Torres, D.ª Esperanza Monedero y D.ª Amparo Sánchez, y los señores D. Rogelio Juarez, D. Felipe García, D. Miguel Cepillo Casanova, D. Gerónimo Capa, D. Mariano Cortijo y D. Andrés Sánchez.

En Torrealbuera falleció el miércoles la esposa del conocido republicano don Antonio Gálvez Arco. Sentimos este triste accidente.

Nuestro colega «El Resumen» ha repartido un suplemento conteniendo los discursos íntegros que los señores Linares Rivas, Romero Robledo y López Domínguez pronunciaron en la apertura del círculo liberal reformista.

Además contiene la inmensa lista de socios del mismo, que es una muestra de las grandes fuerzas con que en Madrid cuenta nuestro partido.

Dice «El Noticiero de Lorca»: «Noticias dignas nos hacen asegurar que dentro de breves días ha de recibirse orden de Madrid á los ingenieros para designar á cada uno su cargo en la línea férrea de Murcia, Granada y ramal de Aguilas. La noticia es cierta, contra lo que propalan algunas personas que manifestaban cierta aversión á la empresa del Sr. Marqués de Loring.»

La Diputación ofrece ir donando 5.000 pesetas que tiene consignadas para el Palacio de Justicia, pero cuando continúan las obras. Lo encontramos razonable, así como veríamos con gusto que se hiciera qué estas se repartiesen con empeño.

El Juez de primera instancia don Mula D. Tomás Gutiérrez, ha sido trasladado con igual cargo á Albuñol, y el de este último punto, D. Antonio González Atienza, ha sido nombrado para desempeñar el Juzgado de Mula.

Por sentencia del Juzgado de San Juan de esta capital se ha decretado el desahucio solicitado por D. Casimiro Zamora Quesada y D. Antonio García Zamora, de la mina San Francisco y su ampliación, sita en Mazarrón, apercibiendo de lanzamiento sino la desalojan á los demandados Mr. Alberto Bersvisck Cumingham y Thomson y Mr. Francis Eilerschauen y Kersler.

El director de LA PAZ tuvo el sentimiento de no poder asistir en persona á la reunión celebrada en la redacción de «El Diarion», pero quedó satisfecho al hallarse dignamente representado por el ilustrado literato y compañero nuestro de redacción, D. Juan Martini.

Parece que las subastas que se celebrarán mañana para contratar los antepechos de los palcos de la plaza de toros y obras de carpintería, estarán concurridas de licitadores. Dichos antepechos, harán una hermosa vista cuando estén colocados.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio á la Srta. doña Luz Físter y Fontos, hija de los Condes de Roche, con D. Rafael Vinader y Antúnez, hijo de los Marqueses de Torre Octavio.

De 5 á 7 tocará mañana tarde en la Gloria la banda de música de la Misericordia.

La esfería que ha de traer á esta población el agua de Santa Catalina del Monte, llega ya al Reguerón.

VARIEDADES.

A la luna.

Bella diosa de la noche que en su coche de marfil:
Vas girando de Occidente al Oriente veces mil.
Que tus rayos fulgurando y riellando sobre el mar:
Forman hebras plateadas y doradas á la par.
Véase la última página.

